

apophasis / December 08, 2010 11:37PM

[\[學術倫理\] 中研院舉行學術研究倫理研討會 推廣研究倫理之觀念與在地實踐](#)

[學術倫理] 中研院舉行學術研究倫理研討會 推廣研究倫理之觀念與在地實踐 ([英文版](#))

《中研院新聞稿》(2010/12/08) 今年九月於新加坡舉行的「世界研究倫理大會 (World Conferences on Research Integrity) 」, 來自全球共50個國家的學者連署發表《新加坡研究倫理聲明 (Singapore Statement on Research Integrity) 》, 為這項近年來甚受關注的課題, 擬訂規範訴求, 凝聚學界共識。為響應此聲明, 中研院將於2010年12月16日舉行「學術研究倫理研討會」, 邀請四位研究背景不同的國內外學者, 發表研究倫理與責任之相關專題演講。其中三位講者參與了新加坡聲明之起草。演講結束後, 受邀學者將與中研翁啟惠院長與曾志朗院士進行圓桌論壇。

研究倫理包含了研究規範之實踐、研究過程的公正與誠信、同儕審查、實驗對象的人道保護等。為了在台灣推廣研究倫理, 中研院遂偕同教育部、行政院國家科學委員會、台灣聯合大學系統合作辦理本次研討會, 期能推動並落實國內學者對倫理規範的重視。

四位講者將剖析研究倫理各層面之最新發展, 並倡導國際學術社群應堅守之道德與責任。澳洲拉卓伯分子科學研究所 (La Trobe Institute for Molecular Science) 教授、同時為澳洲科學院院士的Dr. David Vaux將針對科學論文的規範發表演說; 擔任新加坡南洋理工大學校長辦公室歐洲代表的Tony Mayer則將就利益衝突引發的誠信與透明爭議發表演說; 辜公亮基金會和信治癌中心醫院的院長暨執行長黃達夫教授, 將探討研究倫理中的自律與社會意義; 第四場演講者是來自明尼蘇達大學的Dr. Melissa S. Anderson, 她將解析國際研究環境的複雜性及研究倫理的挑戰。

演說後緊接著登場的是50分鐘的圓桌論壇, 翁啟惠院長與行政院政務委員曾志朗院士將連同四位演講貴賓, 就建立研究倫理的挑戰及成就, 分享並交換意見。

相關網址:

新加坡研究倫理聲明:

http://www.singaporestatement.org/downloads/singapore%20statement_A4size.pdf

演講訊息:

<http://iao.sinica.edu.tw/wri/>

新聞聯繫人:

蕭涵文, 中央研究院總辦事處國際事務辦公室

hwshaw@gate.sinica.edu.tw

(Tel) 886-2-2789-9655 (Fax) 886-2-2783-4496

葉方珣, 中央研究院總辦事處公共事務組

hongsum@gate.sinica.edu.tw

(Tel)886-2-2789-8820 (Fax)886-2-2782-1551 (M)0922-036-691

林美惠, 中央研究院總辦事處公共事務組

mhlin313@gate.sinica.edu.tw

(Tel)886-2-2789-8821 (Fax)886-2-2782-1551 (M)0921-845-234

深入資訊:

[中研院新聞稿 2010/12/08](#)

[National Science Council International Cooperation Sci-Tech Newsbrief](#)

Edited 1 time(s). Last edit at 12/08/2010 11:39PM by apophasis.
